

УДК 908

УВЕКОВЕЧИВАНИЕ ПАМЯТИ О ЛИЛИИ АЛЕКСАНДРОВНЕ КАРАСТОЯНОВОЙ И О ПЕТРЕ АФАНАСЬЕВИЧЕ МИРОШНИЧЕНКО, УЧАСТНИКАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, В НАЗВАНИЯХ УЛИЦ СОВЕТСКОГО РАЙОНА Г. МИНСКА

Багинский А.А., Бурый Ю.А.

*Учреждение образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
филиал «Минский радиотехнический колледж»,
г. Минск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель: Курсевич С.Р. – преподаватель высшей категории
дисциплин социально-гуманитарного цикла*

Аннотация. Лилия Карастоянова и Пётр Мирошниченко были участниками Великой Отечественной войны. Оба боролись за освобождение белорусских земель от немецко-фашистских захватчиков и отдали свои жизни за свободу и независимость нашей родной земли. П. А. Мирошниченко был обычным солдатом, командиром взвода, который боролся с врагом лицом к лицу. Л. А. Карастоянова – журналистка, партизанка, которая добровольцем отправилась на фронт. Исследовано увековечивание памяти о военных подвигах Л. Карастояновой и П. Мирошниченко.

Ключевые слова: военный подвиг, партизанское движение, Великая Отечественная война, увековечивание памяти, освобождение белорусских земель.

Введение. Ежедневно мы проходим по различным улицам, слышим их названия при объявлении остановок в автобусах, троллейбусах, трамваях. Читаем названия улиц на зданиях. Некоторые названия улиц нам понятны, известны личности, в честь которых они названы. Но есть много улиц, названия которых нам не известны, и даже сами жители не могут объяснить, почему улица носит имя данного человека. Поэтому нас очень заинтересовала тема инновационно-образовательного проекта «Сохранение памяти о героях Великой Отечественной войны в названиях улиц Советского района г. Минска», реализуемого в Минском радиотехническом колледже. Цель данного проекта – сохранение исторической памяти о подвигах участников освобождения белорусских земель от немецко-фашистских захватчиков.

Основная часть. Ещё в 1940-х годах на месте улицы Орловской, на которой и размещается улица Лилии Карастояновой, было пустое поле. Его освоение началось только после войны, когда было необходимо быстро обеспечить жителей разрушенного города жильём. Здесь появилось несколько кварталов, строительством которых занимались пленные немцы. После прихода к власти Н. С. Хрущёва изменения произошли в строительстве домов, в планировке улиц и кварталов в различных городах СССР. Изменения коснулись и города Минска. Проводилось так называемое «укрупнение кварталов». Улица, названная в честь Лилии Карастояновой, появилась в 1975 году, в честь 30-летия Великой Победы и освобождения Минска, когда из улицы Кропоткина продолжилась улица Лилии Карастояновой [2].

Родилась Л. А. Карастоянова 30 мая 1917 года в Болгарии в городе Лом. Её родители были коммунистами и в 1923 году приняли участие в Сентябрьском восстании против существующего правительства. После подавления восстания родители Лилии оказались в тюрьме. А в конце 1923 года отец Лилии, как командир партизанского отряда, был приговорён к смертной казни и расстрелян в Ломе [1].

В 1927 году усилиями советских дипломатов десятилетнюю Лилию вместе с матерью Георгицой Карастояновой, у которой было ещё двое детей, удалось вывезти из Болгарии в СССР по программе спасения детей погибших коммунистов стран Запада. Проведя немного времени в Советском Союзе, мать Лилии отправилась в Европу с очередным поручением Коминтерна по государственным делам, а её дети остались в СССР. Лилию определили в Первый пионердом в Москве, а сестру Елену и брата Александра – в интернациональный детский дом в д. Васькино. В Советском Союзе для детей погибших коммунистов стран За-

пада создавались пионерлагеря, лучшие школы. Семьи коммунистов в Советском Союзе брали таких детей в свои семьи и растили, как своих. Поэтому следующим домом Лилии стала московская семья Е. М. Ярославского, который был известным общественным деятелем и близким другом семьи Карастояновых. У них она жила и воспитывалась, пока не устроилась на работу в «Комсомольскую правду». Своё призвание она нашла в журналистике. Лилия выходит замуж (в первый раз неудачно), у неё рождается сын. Позже она находит свою новую любовь в лице Александра Слепянова, который работал заведующим отдела комсомольской жизни в издательстве «Комсомольской правды». Начало войны ознаменовало конец их спокойной жизни. Муж Лилии отправился на фронт. В середине 1942 переписка с мужем обрывается в связи с его смертью. Лилия не находит себе места и начинает проситься на фронт [3].

Уже в конце 1942 года Л. Карастоянова в группе с другими журналистками перебрасывается через линию фронта и присоединяется к Черниговско-Волынскому партизанскому отряду А. Ф. Фёдорова. Основная её цель – передавать новости в тыл о жизни партизан.

Январь 1943 стал самым значимым годом для Лилии Карастояновой: она попадает в Беларусь. Вместе с бойцами белорусских партизанских отрядов им. М. И. Калинина и им. В. И. Чапаева не раз участвовала в боевых операциях. Лилия ухаживала за ранеными, расчищала аэродромы, раздавала листовки в деревнях, готовила молодёжь для вступления в комсомол, а также не забывала о своей литературной деятельности: писала статьи о боевых буднях партизан, очерки о подрывниках, призывала население бороться с фашистскими захватчиками, была редактором подпольной газеты «Большевик».

В одном из рейдов её партизанский отряд столкнулся с немцами около деревни Будище. Когда победа уже была близка, журналистка увидела в снях миномёт и бросилась к нему, желая собственными руками принести трофей. Но она не заметила засаду. Очередь пулемёта пробила сердце. В возрасте 25 лет она умерла. Ночью 15 марта 1943 года редакция газеты получила радиogramму из партизанского соединения А. Ф. Фёдорова о гибели своего корреспондента [5].

Лилия Карастоянова похоронена в братской могиле в Чечерске в Гомельской области. После смерти была награждена орденом Отечественной войны 2 степени, медалью «Партизану Отечественной войны» 1 степени, в Болгарии награждена орденом «народна свободна



Рисунок 1 – Мемориальная доска в Минске по улице Карастояновой д.1
Фотография Багинского А.А.

1 степени. Именем Карастояновой названы улицы в Гомеле, Минске и переулок в Чечерске. В Минске по улице Карастояновой находится мемориальная доска (рисунок 1). В экспозиции Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны представлена фотография Л. А. Карастояновой. В память о Л. А. Карастояновой в Советском союзе снимались фильмы. Многие пионерские дружины носили её имя [1].

Ещё одним примером увековечивания памяти о героях войны является улица Мирошниченко, находящаяся в микрорайоне

Зелёный Луг. До революции Зеленым Лугом называли болото всего с одним крестьянским двором, корчмой, фольварком и двумя хуторами, но уже в 1930-е годы на его базе образовали кооперативное хозяйство. Именно эту площадку городские власти выбрали в качестве одного из пилотных проектов по строительству в Минске крупных жилых районов. Проектирование Зеленого Луга началось в самом начале 1960-х годов, а уже в 1962-м развернулось строительство его первых домов. Зелёный Луг-3, где ныне находится ул. Мирошниченко, застраивался второй очередью. Он был сформирован к началу 1970-х. Своё название улица Мирошниченко получила в 1976 году [4].

Мирошниченко Пётр Афанасьевич родился 10 октября 1922 года в селе Заполье ныне Миропольского района Житомирской области на Украине в крестьянской семье. Окончил

4 класса. Работал в колхозе, а затем на машиностроительном заводе имени М.В. Фрунзе в городе Сумы. Член ВКП(б) с 1943 года.

В сентябре 1941-го года П. А. Мирошниченко ушёл на фронт, служил в 307-й дивизии. В 1942 году окончил курсы младших лейтенантов и стал командиром взвода. В январе-феврале 1943-го в ходе Гомельско-Речицкой наступательной операции был награждён медалью «За отвагу». В сентябре того же года П. А. Мирошниченко стал командиром роты в полку резерва офицерского состава Центрального фронта, а в ноябре отправлен в 717-й полк 170-й дивизии.

В конце декабря 1943-го года 717-й стрелковый полк занимал оборону по правому берегу реки Жердянка, вблизи деревни Печищи Светлогорского района, захваченной немцами. Противник совершенствовал оборону, прикрывая важную развилку дорог на Медков и Расова. В наградном листе лейтенанта Мирошниченко написано: «В ночь на 1 января была поставлена задача выбить немцев из д. Печище». Лейтенанту Мирошниченко было приказано атаковать со своим взводом пеших разведчиков 2 ДЗОТа, укрепленных в сарае на северо-восточной окраине деревни, и после атаки ДЗОТов продолжать выбивать немцев из деревни.

П. А. Мирошниченко разделил взвод на две группы, во главе одной стал лично. Незаметно подполз к пулемёту противника на 15 метров, только здесь группа была обнаружена противником. П.А. Мирошниченко первым бросил гранату и тут же был ранен в правое плечо и левую руку. Не имея возможности вести огонь из автомата, он бросился головой к амбразуре ДЗОТа, из которой станковый пулемёт вёл огонь. П. А. Мирошниченко своим телом закрыл амбразуру ДЗОТа и этим дал возможность второй группе атаковать другой ДЗОТ.

Первоначально был похоронен в братской могиле в деревне Стрופовичи Паричского района Полесской области Белорусской ССР. Перезахоронен в братской могиле в городе Светлогорск Гомельской области Республики Беларусь. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года лейтенанту Петру Афанасьевичу Мирошниченко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Посмертно награждён орденом Ленина и медалью «За отвагу». Именем П. А. Мирошниченко названы улицы в городах Жлобин, Минск, Светлогорск. В д. Печищи Светлогорского района на здании клуба ему установлена мемориальная доска. Его имя присвоено пионерской дружине Светлогорской средней школы № 1 и занесено в Книгу народной славы колхоза «Прогресс» Светлогорского района. Светлогорским горкомом ЛКСМБ учреждён приз его имени победителю соревнования по мотокроссу, горкомом по физкультуре и спорту – победителям соревнований по классической борьбе, футболу и боксу [6].

Заключение. Таким образом, в результате проведённой работы мы поняли, что память об участниках Великой Отечественной войны Лилии Карастояновой и Петре Мирошниченко увековечена в названиях улиц Советского района города Минска. Исследуя историю названия обычной улицы, мы узнали историю человеческих жизней, полных мужества, героизма, любви и отваги. Поэтому наше поколение всегда будет помнить о тех, кто отдал свои жизни ради мира и спокойствия на земле, кто освобождал территорию Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Список литературы

1. Военный корреспондент Лилия Карастоянова [Электронный ресурс] – Российская Федерация 24.02.2013 – Режим доступа : <https://www.pnp.ru/social/voennyy-korrespondent-liliya-karastoyanova.html> - Дата доступа : 14.03.2022
2. История минской «Орловки» [Электронный ресурс] - Минск 25.04.2014 – Режим доступа : <https://realt.onliner.by/2014/04/25/eagle> - Дата доступа : 15.03.2022
3. Имя твоей улицы. Война и жизнь Лили Карастояновой [Электронный ресурс] - Минск 23.06.2016 – Режим доступа : <https://www.velvet.by/shopwindow/stil-zhizni/obshchestvo/imya-tvoei-ulitsy-voina-i-zhizn-lili-karastoyanovoi> - Дата доступа 15.03.2022
4. История Зеленого Луга [Электронный ресурс] - Минск 27.12.2013 – Режим доступа : <https://realt.onliner.by/2013/12/27/green-3> - Дата доступа : 15.03.2022
5. Карастоянова Лилия Александровна, участница партизанского движения [Электронный ресурс] - Минск 25.05.2017 – Режим доступа : http://www.warmuseum.by/news/lyudi_i_sudby/karastoyanova-liliya-aleksandrovna - Дата доступа : 16.03.2022
6. Последний бой Мирошниченко [Электронный ресурс] - Минск 25.01.2022 – Режим доступа : <https://www.ranak.me/2022/01/25/poslednij-boj-miroshnicenko-kak-na-samom-dele-pogib-21-letnij-komandir/> - Дата доступа : 17.03.2022

**IMMORTALIZING LILIA A. KARASTOYANOVA`S
AND PYOTR A. MIROSHNICHENKO`S HEROISM
IN THE STREET NAMES OF MINSK**

Baginsky A.A., Buryy Y.A.,

*Belarusian State University of Informatics and Radioelectronics
affiliate Minsk Radioengineering College, Minsk, Republic of Belarus*

*Kursevich. S.R – teacher of the highest qualification category
in Social and Humanitarian disciplines*

Abstract. Lilia Karastyanova and Pyotr Miroshnichenko were participants of the Great Patriotic War. Both fought for the liberation of the Belarusian lands from the Nazi invaders and gave their lives for the freedom and independence of our native land. P. A. Miroshnichenko was an ordinary soldier, a platoon commander who fought the enemy face to face. L. A. Karastonova is a journalist, a partisan who volunteered to go to the front. The immortalization of memory of the military achievements of L. Karastyanova and P. Miroshnichenko is investigated.

Keywords: military feat, partisan movement, the Great Patriotic War, immortalization of memory, liberation of the Belarusian lands.